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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Реформа освіти в Україні сьогодні вимагає 

від учителя готовності до забезпечення європейської якості освіти, переходу до 

нових форм і методів організації навчального процесу, збільшення ролі 

самостійної роботи учнів, демократизації навчального процесу, інформатизації 

освіти, впровадження нових технологій в навчальний процес тощо. 

Доля України сьогодні істотно залежить від того, яким буде Вчитель – 

ключова фігура XXI століття – століття освіти. У цих умовах забезпечення 

якості й ефективності професійної педагогічної освіти є одним з пріоритетів 

держави й суспільства, що в свою чергу зумовлює значні вимоги до рівня 

професійної підготовки майбутнього педагога як носія гуманістичних 

педагогічних цінностей, сутнісних характеристик нової освітньої парадигми, 

високих зразків професійно-педагогічної культури. 

У психолого-педагогічній науковій літературі накопичено значний досвід 

обґрунтування умов формування професіоналізму педагога. Зокрема, проблема 

становлення професіоналізму майбутнього педагога досліджується в психології 

праці, акмеології, професійній педагогіці, у працях С. Батишева, А. Деркача, Є. 

Климова, Т. Кудрявцева, А. Маркової, Ю. Поваренкова, О. Романової, В. 

Рибалка, В. Шадрикова та ін. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить, що вчені приділяють 

велику увагу розробці вимог до учительської професії (Ф.Гоноболін, 

В.Сластьонін); умінням і якостям, необхідним учителеві (А.Маркова); розробці 

професіограм (В.Сластьонін); моделі діяльності вчителя (Н.Кузьміна, Л.Набока 

О.Перехейда, Л.Скрипник); моделі педагогічної культури (В.Гриньова, І.Ісаєв); 

складовим професійної майстерності (І.Зязюн, В.Лізинський, М.Касьяненко); 

підвищенню професійної компетентності педагогів (І.Вовчук); розвитку 

професійної майстерності вчителя (В.Крижко, Є.Павлютенков); концепції 

творчої педагогічної діяльності (О.Виговська); конструюванню інноваційної 



методичної системи педагога (Т.Перекрестова); складових інноваційної та 

суспільної компетентностей вчителів (Л.Ващенко, О.Чинок); діагностиці 

професійної діяльності вчителя та його професійної майстерності (В.Беспалько, 

І.Звєрєва). Разом із тим, проблема розвитку професійної майстерності вчителів 

початкової школи не отримала достатнього відображення у психолого-

педагогічній науці. Актуальність теми дослідження недостатня розробленість 

проблеми зумовили вибір теми дипломного дослідження «Психологічні аспекти 

формування професійної майстерності вчителя початкової школи». 

Об’єкт дослідження — процес професійного розвитку педагога 

Предмет дослідження — психологічний аспекти формування 

професійної майстерності вчителя початкових класів. 

Мета дослідження полягає у вивченні психологічних особливостей 

формування професійної майстерності педагогів, виявленні можливостей 

управління процесом становлення професійної майстерності вчителя 

початкових класів. 

Відповідно до поставленої мети були визначені основні завдання 

дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз підходів до проблеми професійного 

становлення педагога, його професіоналізації та формування професійної 

майстерності. 

2. Емпірично дослідити психологічні аспекти формування професійної 

майстерності вчителів початкових класів. 

3. Розробити та теоретично обґрунтувати програму психологічного 

супроводу формування професійної майстерності педагогів. 

Теоретичними засадами дослідження виступили основні положення 

системного підходу (Б.Ф. Ломов) до комплексного аналізу психічних явищ; 

закономірності психічного розвитку особистості (Л.С. Виготський, 

Г.С. Костюк, С.Д. Максименко), теоретичні уявлення про функції, механізми 

професіогенезу; методологічні підходи щодо визначення сутності, чинників та 

механізмів професійного розвитку.  



Досягнення поставленої мети, виконання конкретних завдань 

дослідження забезпечили застосовані у ньому комплекс методів: теоретичні — 

аналіз, синтез, узагальнення, систематизація теоретичних та експериментальних 

даних для уточнення сутності базових понять та визначення психологічних 

засад формування професійної майстерності педагога; емпіричні — 

констатувальний експеримент (спостереження, опитування, тестування, бесіда, 

інтерв’ю) для емпіричного дослідження психологічних засад формування 

професійної майстерності вчителів початкових класів; методи статистичної 

обробки даних — визначення відсоткових співвідношень, якісна інтерпретація 

та змістове узагальнення емпіричних даних. Вірогідність результатів 

забезпечили теоретична обґрунтованість основних положень дипломної роботи 

та використання комплексу методів, адекватних об’єкту, предмету дослідження 

й зумовлених його метою та завданнями. 

Практичне значення дипломної роботи полягає в тому, що розроблено 

програму психологічного супроводу формування професійної майстерності 

педагогів; підібрано комплекс методик для дослідження розвитку професійної 

майстерності та окремих її складових; запропонована система завдань для 

формування професійної майстерності може використовуватися вчителями 

початкових класів, з метою саморозвитку, самовдосконалення, а практичними 

психологами з метою організації психологічного супроводу формування 

професійної майстерності педагогів. 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, списку використаних джерел, висновку, додатків. Повний обсяг 

дипломної роботи складає 111 сторінок тексту, з них 86 сторінок основного 

тексту. Робота містить 2 таблиць, 1 рисунок. У списку використаних джерел 80 

найменувань, обсяг додатків становить 18 сторінок. 

  



ВИСНОВКИ 

 

 

Узагальнення теоретико-емпіричних результатів дослідження 

психологічних аспектів формування професійної майстерності педагогів 

початкової школи дає підстави зробити наступні висновки: 

1. Розвиток особистості професіонала розглядається як інтеграція двох 

процесів: розвитку особистості в онтогенезі й її професіоналізація. 

Особистісний і професійний розвиток зумовлюють один одного. Тобто, з 

одного боку риси особистості, її потреби, мотиви тощо впливають на вибір 

професії, її опанування та на подальший професійний розвиток в професійній 

діяльності, а тому не лише сприяють досягненню професійної майстерності, але 

й можуть стати на заваді самореалізації особистості, її розвитку. 

Професійна майстерність або професіоналізм вчителя в педагогічній 

діяльності виражається в умінні бачити і формувати педагогічні задачі на 

основі аналізу педагогічних ситуацій та знаходити оптимальні способи їх 

вирішення 

Ми визначатимемо професійну майстерність педагога як комплекс 

професійних знань, властивостей особистості, які у сукупності з мотивацією 

забезпечують високий результат професійного становлення вчителя, що 

характеризується творчістю і базується на рефлексії.  

До елементів педагогічної майстерності належать: гуманістична 

спрямованість діяльності, професійна компетентність, педагогічний 

професіоналізм, педагогічні здібності, педагогічна техніка. 

На основі аналізу моделей розвитку професійної майстерності вчителів 

ми дійшли висновку, що для розвитку професійної майстерності вчителя 

педагогів загальноосвітнього навчального закладу треба об’єднати у динамічні 

групи відповідно до їх кваліфікаційної категорії та незалежно від предмета, 

який викладається. Таким чином утворюється п’ять груп, які відображують 



рівні професійного зростання вчителів: мотиваційний, прогностичний, 

когнітивний, творчий, науково-дослідний. 

2. За результатами теоретико-методологічного аналізу проблеми 

професійної розвитку та формування професійної майстерності педагога 

підібрано психолого-діагностичний інструментарій емпіричного дослідження 

складових професійної майстерності педагога: індивідуального стилю 

педагогічної діяльності, професійної (фахової, методичної та психолого-

педагогічної) компетентності, рівня рефлексії, педагогічної техніки (культура 

мовлення; здатність володіти мімікою, пантомімікою, жестами; уміння 

одягатися, стежити за своїм зовнішнім виглядом; уміння керуватися основами 

психотехніки (здатність до саморегуляції); здатність до «бачення» 

внутрішнього стану вихованців і адекватного впливу на них). 

Результати констатувального етапу дослідження виявили, що у 

спілкуванні і взаємодії з учнями у педагогів переважає функціонально-

рольовий підхід. Вчителі вбачають призначення своєї професії в таких сенсах і 

цілях: уміння передавати необхідні знання і вміння іншій людині (94 %); бути 

спроможним виховувати і контролювати поведінку і діяльність учнів (85 %); 

бути еталоном і зразком для наслідування (57,5 %); оцінювати недоліки і 

переваги своїх та інших людей (48,5 %). Молоді вчителі спираючись на 

психологічну інтуїцію, значні знання з психології, здатні правильно вирішувати 

педагогічні ситуації, тоді як вчителі зі значним стажем накопичили в результаті 

практичної діяльності власний психологічний досвід поведінки в різних 

ситуаціях. Опитані нами вчителі мають яскраво виражену гуманістичну 

спрямованість та педагогічний оптимізм, який виявляється як вміння 

передбачити проблему дитини, уявити труднощі та спрогнозувати розвиток. 

Домінуючим індивідуальним стилем педагогічної діяльності у всіх вчителів є 

емоційно-методичний стиль, що пов’язано з особливостями організації 

життєдіяльності цього освітнього закладу. Психолого-педагогічна 

компетентність оцінені експертами вище, ніж самими педагогами. Чим вища 



кваліфікаційна категорія педагога, тим адекватнішими є оцінка фахової 

компетентності вчителя. 

Формування професійної майстерності педагога зумовлено зовнішніми 

(соціально-психологічний клімат педагогічного колективу, стиль управлінської 

діяльності в освітньому закладі, проходження атестації) та внутрішніми 

(мотивація педагогічної діяльності, фахова та психолого-педагогічна 

компетентність, індивідуально-психологічні якості вчителя, рівень розвитку 

педагогічних здібностей) чинниками.  

3. У процесі теоретико-емпіричного вивчення проблеми формування 

професійної майстерності педагога здійснено теоретико-методологічне 

обґрунтування програми психологічного супроводу формування професійної 

майстерності педагога. 

У структурному плані програма психологічного супроводу формування 

професійної майстерності педагога охоплює три етапи: етап перший передбачає 

професійний відбір на ранніх стадіях професіоналізації педагога (при вступі у 

виші, в процесі професійної підготовки); етап другий охоплює етап 

професіоналізації і може реалізовувати в освітньому закладі за участі 

психологічної служби. Метою цього етапу є розвиток професійно важливих 

якостей особистості педагога, педагогічних здібностей, формування фахової, 

методичної та психолого-педагогічної компетентності; етап третій за часовими 

межами співпадає з другим етапом, за змістом спрямований на формування та 

розвиток рефлексії педагога, як утворення, яке забезпечує процес 

професіоналізації загалом. 

Основними формами роботи в межах програми є психологічні тренінги, 

психологічне консультування, психолого-педагогічні консиліуми. семінари, 

ділові ігри тощо, спрямовані на формування у педагогів основних складових 

професійної майстерності та створення сприятливих умов для саморозвитку 

педагогів. 



Подальші наші дослідження будуть спрямовані на вивчення ефективності 

створеної нами програми психологічного супроводу формування професійної 

майстерності педагога. 
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